



СТОЛИЧНА ОБЩИНА

София 1000, ул. „Московска“, № 33, тел. 02/ 9041381, факс 9810653, www.sofia.bg

ДО
СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

На рег. № СОА16-ПП00-7



Столична община

Входящ №

СОА16-ПП00-7-[227]

Регистриран на 10.12.2020

За проверка: <https://sofia.bg/registry-report>



ДОКЛАД

от

Ирина Савина - Заместник - кмет на Столична община

и

д-р инж. Ангел Джоргов - Заместник - кмет на Столична община

ОТНОСНО: *Подготовка за кандидатстване на Столична община с проект за водоснабдяване и канализация за агломерации над 10 000 е.ж. на територията на Столична община за получаване на безвъзмездна финансова помощ (БФП) по Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г.*

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

С настоящия доклад представям на Вашето внимание актуализирана информация във връзка с изпълнението на проект: „Подготовка на регионално прединвестиционно проучване за водоснабдяване и канализация за територията на Столична община“, финансиран по Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г., Приоритетна ос „Води“.

Целта на проекта е разработване на регионално прединвестиционно проучване (РПИП) за водоснабдяване и канализация (ВиК) за територията на Столична община, с което да бъдат определени приоритетните инвестиции във ВиК инфраструктурата за постигане на съответствие с директивите на ЕС в областта на питейното водоснабдяване, отвеждането и пречистването на отпадъчните води.

В изпълнение на проекта е анализирана съществуващата ВиК система на Столична община (СО), определени са границите на агломерациите на територията на Общината и са идентифицирани мерки, целящи постигане на съответствие с директивите на ЕС в областта на питейното водоснабдяване, отвеждането и пречистването на отпадъчните води. Общият брой на валидираните агломерации е 38, като от тях 3 агломерации са над 10 000 еквивалент жители (е.ж.), 14 агломерации са между 2 000 е.ж. и 10 000 е.ж. и 21 агломерации са под 2 000 е.ж. За всички агломерации над 2 000 е.ж., за които са констатирани несъответствия с Директивите на Европейския съюз в областта на питейното водоснабдяване, отвеждането и пречистването на отпадъчните води, са изготвени прединвестиционни проучвания (ПИП) по част канализация, а за населените места над 50 бр.ж. - ПИП по част водоснабдяване. За трите агломерации над 10 000 е.ж. – София-град, Банкя и Нови Искър, са изготвени и инвестиционни проекти в идейна фаза.

Докладът се издава в 3 (три) екземпляра - 1 (един) за класиране в УАСО, 1 (един) за досието на проекта и 1 (един) за адресата. Докладът се насочва чрез АИССО. Приложенията се сканират.

Общата стойност на всички разработени проекти за постигане на пълно съответствие с директивите в трите агломерации над 10 000 е.ж. - София-град, Нови Искър и Баня, е над 1,3 млрд. лв. Поради високата стойност на предложената инвестиция е въведен двуетапен подход от изпълнителя на РПИП, като Етап 1 е с индикативна стойност 356 112 653, 74 лв. без ДДС, а Етап 2 с индикативна стойност 951 045 448, 82 лв. без ДДС. Възможните източници за финансиране на проектите от Етап 1 и Етап 2 са: ОП „Околна среда“ 2014-2020 г., ОП „Околна среда“ 2021-2027 г., ПУДООС, Бизнес планът на „Софийска вода“ АД, Планът за възстановяване и устойчивост на Република България, бюджетът на Столична община и други.

Съгласно изискванията на ОП „Околна среда“ 2014-2020 г. одобрението на инициативата „Джаспърс“ на Европейската комисия (ЕК) е задължително условие за последващо кандидатстване на Столична община за получаване на финансиране по Програмата. В тази връзка, инвестиционното намерение, ведно с анализа на данни за съществуващата ситуация, прединвестиционните проучвания, формуляра за кандидатстване и анализа разходи-ползи, е изпратено за съгласуване и одобрение на инициативата „Джаспърс“.

Подробна информация за изпълнението на дейностите по проекта за подготовка на регионалното прединвестиционно проучване за водоснабдяване и канализация на територията на Столична община е представена с доклад № СОА16-ПП00-7(195)/06.01.2020 г. до Столичен общински съвет. С оглед детайлно запознаване с доклада и приложенията към него, на всички общински съветници е осигурен дистанционен достъп до документацията по проекта. Докладът е обсъден и приет от СОС с Решение № 81 по Протокол № 10/12.03.2020 г.

На 24 януари 2020 г. по изпратеното инвестиционно намерение са получени коментари от инициативата „Джаспърс“, в които за пръв път се препоръчва изграждане на разделна канализация на територията на Столична община. За обсъждане на коментарите, в периода февруари-май 2020 г. са организирани и проведени множество работни срещи, на които е разгледано цялото инвестиционно намерение, обект по обект, включително е проведено работно посещение на място в ПСОВ „Кубратово“. Представителите на „Джаспърс“ отстояват позицията, че изграждането на разделна канализация се счита за най-добра инженерна и екологосъобразна практика и че смесеният тип канализация не е най-съвременното инженерно решение.

Поради възникналия казус, свързан с типа канализация, и по-конкретно техническата невъзможност да се изгради разделна канализация във всички линейни обекти, предложени за финансиране по ОПОС 2014-2020 г., през месец юни 2020 г. Столична община инициира съвместна работна среща с представители на Министерски съвет, „Джаспърс“ и ГД „Регионална и селищна политика“ на ЕК. От страна на Столична община е посочено, че канализацията на София от самото начало на градоустройственото планиране е проектирана и вече над 100 години функционира като смесена, което до голяма степен предопределя и бъдещото ѝ доизграждане като смесена. Уточнено е също, че изградените до момента отвеждащи канализационни колектори, финансирани с европейски средства (над 200 млн. лв. от ИСПА и ОПОС) са за смесена канализационна система. Изложен е и мотив относно ширината на уличната мрежа, която не позволява да се изградят допълнително проводи, поради необходимост от съвместяване с други съществуващи проводи (топлопроводи, електропроводи, проходими инсталационни колектори, непроходими инсталационни колектори, съществуващи водопроводи, газопроводи, кабели за улично осветление и др.). На следващо място е изтъкната техническа невъзможност за разделяне на съществуваща сградна ВиК инсталация, т.к. разделната улична канализация предполага две сградни канализационни отклонения, което води до реконструкция на съществуващите ВиК инсталации в сградите. Също така, изготвеното инвестиционно намерение е съобразено със съществуващото положение на реките и деретата, които се явяват естествени приемници на дъждовните отпадъчни води. В повечето случаи дълбочината на водните тела е недостатъчна за заустване на дъждовните колектори и за осигуряване на техническа възможност за строителството на тези проводи се изисква да бъде инвестиран значителен финансов ресурс, с който да се

изградят цялостни или частични корекции, там където се налага. И не на последно място, е подчертано, че нито в европейското, нито в националното законодателство и/или Насоките за кандидатстване и изпълнение на проекта е поставено условие да не се финансира смесен тип канализация. Единственото условие, което е поставено е: ВиК инфраструктурата да се преведе в съответствие с Директива 91/271/ЕИО за пречистване на градските отпадъчни води и Директива 98/83/ЕО относно качеството на водите, предназначени за консумация от човека и Рамковата директива за водите.

На проведената работна среща позицията на „Джаспърс“ по отношение изграждането на разделна канализация бе подкрепена, като общо виждане и от представителите на ЕК. Също така бе отправена препоръка към СО за редуциране на обектите, включени в Етап 1 на инвестиционното намерение, тъй като по тяхна оценка техническото време за изпълнение на проекта в настоящия програмен период може да се окаже недостатъчно.

Отчитайки обстоятелството, че одобрението на проектното предложение от инициативата „Джаспърс“ е задължително условие за успешно кандидатстване пред Управляващия орган на ОП „Околна среда“ 2014-2020 г., както и вземайки предвид срока за допустимост на разходите по чл. 65, ал. 2 на Регламент (ЕС) №1303/2013 - 31 декември 2023 г., се наложи редуциране на обектите от Етап 1. Редуцирането е извършено въз основа на анализ, базиращ се на следните критерии:

- обекти, за които е възможно изграждане на разделна канализация и обекти, за които „Джаспърс“ приема обосновката на СО за изграждане на смесена система;
- обекти, за които устройствените процедури и процедурите по придобиване на собственост върху имотите по трасетата са в напреднал етап на процедиране.

Въз основа на анализа и направения подбор, планираните обекти включени в инвестиционното намерение за програмен период 2014-2020 г. са:

За агломерация „София - град“

Район „Витоша“	„Доизграждане на канализационната мрежа на кв. „Симеоново“	Смесена канализация
		Битова канализация
		Дъждовна канализация
	„Изграждане на канализационна мрежа за кв. „Драгалевци“	Битова канализация
		Дъждовна канализация
Район „Връбница“	„Доизграждане на канализационната мрежа на кв. „Обеля“	Битова канализация
		Дъждовна канализация
Район „Лозенец“	„Доизграждане на канализационната мрежа на кв. „Кръстова вада – изток“	Смесена канализация
Район „Овча купел“	„Доизграждане на канализационната мрежа на кв. „Суходол“	Смесена канализация
		Битова канализация
		Дъждовна канализация
Район „Сердика“	„Доизграждане на канализационната мрежа на кв. „Бенковски“	Битова канализация
		Дъждовна канализация

За агломерация „Банкя“

Район „Банкя“	„Доизграждане и реконструкция на канализационна мрежа на гр. Банкя, кварталите „Градоман“, „Михайлово“, „Вердикал“ и с. Иваняне, р-н „Банкя“	Смесена канализация
		Смесена канализация – реконструкция
		Битова канализация
		Дъждовна канализация

Докладът се издава в 3 (три) екземпляра - 1 (един) за класиране в УАСО, 1 (един) за досието на проекта и 1 (един) за адресата. Докладът се насочва чрез АИССО. Приложенията се сканират.

		Технологично оборудване ПС
--	--	-------------------------------

За агломерация „Нови Искър“

Район „Нови Искър“	„Доизграждане на канализационната мрежа на гр. Нови Искър“	Битова канализация
		Дъждовна канализация
		Технологично оборудване ПС

За СГПСОВ „Кубратово“

Реконструкция, модернизация и доизграждане на СГПСОВ - Кубратово – СМР
Реконструкция, модернизация и доизграждане на СГПСОВ - Кубратово - Технологично оборудване

Основните мерки предвидени за реализация в ПСОВ „Кубратово“ са изграждане на байпас от аериран пясъко-масло задържател до биобасейни; изграждане на анамокс реактор за снижаване концентрациите на азот от утайковите води; разширяване на капацитета на утайковото стопанство и допълнително третиране на утайките в инсталация за термална хидролиза.

Общата индикативна стойност на инвестиционното намерение към момента е 140 622 104, 38 лв. без ДДС, с процент на съфинансиране от СО в размер до 33,53 %. Процентът съфинансиране е изчислен въз основа на анализ разходи-ползи, изготвен в съответствие с изискванията на Ръководство за анализ разходи-ползи на инвестиционни проекти за програмен период 2014-2020 г.

Следва да се има предвид, че горепосочените обекти не са включени в инвестиционната програма на „Софийски вода“ АД.

Предстоящи действия

- Уточняване на приложимия режим на държавни помощи по процедурата за изграждане на ВиК инфраструктурата на СО;
- Финализиране на процедурите за преценяване на необходимостта от Екологична оценка и Оценка на въздействието върху околната среда, в съответствие с Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми и Наредбата за условията и реда за извършване на оценка на въздействието върху околната среда;
- Обявяване на процедури за избор на изпълнители за инженеринг, строителен надзор, информация и публичност;
- Сформиране на звено за управление на проекта за изграждане на ВиК инфраструктура за програмен период 2014-2020 г.;
- Подаване на проекта пред УО на ОП „Околна среда“, след одобряване на документацията от страна на „Джаспърс“;
- Създаване на Комитет за наблюдение на проекта, съгласно чл. 3 от Решение № 81 на СОС от 12.03.2020 г.

В обобщение на гореизложеното, стойността на Етап 1 е 140 622 104,38 лв. без ДДС, а стойността на Етап 2 е 1 177 143 984,59 лв. без ДДС. Етап 1 ще бъде финансиран от ОП „Околна среда“ 2014-2020 г., а възможните източници за финансиране на Етап 2 са от ОП „Околна среда“ 2021-2027 г., ПУДООС, Бизнес планът на „Софийска вода“ АД, Планът за възстановяване и устойчивост на Република България, бюджетът на Столична община и други.

Докладът се издава в 3 (три) екземпляра - 1 (един) за класиране в УАСО, 1 (един) за досието на проекта и 1 (един) за адресата. Докладът се насочва чрез АИССО. Приложенията се сканират.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,**

С оглед на гореизложеното и на основание чл. 21, ал. 1, т. 8 и т. 23 и ал. 2 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, предлагаме Столичният общински съвет да вземе следното

РЕШЕНИЕ:

1. Одобрява Столична община да подготви Формуляр за кандидатстване с проект за водоснабдяване и канализация за агломерации над 10 000 е.ж. на територията на Столична община за получаване на безвъзмездна финансова помощ (БФП) по Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г. с обектите, посочени в Приложение № 2 към доклада, неразделна част от настоящото решение с индикативна стойност на проекта в размер на 140 622 104, 38 лв. без ДДС, в това число БФП в размер до 66,47 % и собствено финансиране в размер до 33,53 %.

2. С оглед недопускане на двойно финансиране, Столичен общински съвет се ангажира да не одобрява финансиране за обектите, посочени в т. 1 от настоящото решение чрез Инвестиционната програма на „Софийски вода“ АД и/или друг проект, програма или схема, финансирана от публични средства, средства от националния бюджет и/или от бюджета на Европейския съюз.

3. След получаване на положително становище от „Джаспърс“, и при условията на т.1 от настоящото решение, дава съгласие Столична община да кандидатства с проектно предложение по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Изграждане на ВиК инфраструктура в Столична община“, по Приоритетна ос 1 „Води“ на Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г.

4. Упълномощава Кмета на Столична община да подпише всички необходими документи, свързани с кандидатстването по процедура „Изграждане на ВиК инфраструктура в Столична община“ на Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г.

Приложения:

1. Списък с агломерации;
2. Списък на обектите от Етап 1;
3. Списък на обектите от Етап 2;
4. Проект на решение.

ИРИНА САВИНА

ЗАМЕСТНИК-КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА
НАПРАВЛЕНИЕ „ЕВРОПЕЙСКИ ПОЛИТИКИ
МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ И ТУРИЗЪМ“

Д-Р ИНЖ. АНГЕЛ ДЖОРГОВ

ЗАМЕСТНИК-КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА
НАПРАВЛЕНИЕ „ОБЩЕСТВЕНО СТРОИТЕЛСТВО“

Съгласували:

Георги Петраков, директор на дирекция „ЕПП“: чрез АИССО на 10.12.2020 г.

инж. Мариела Лазарова, нач.-отдел „ИИТ“ към д-я „Строителство“:

инж. Катя Попова, гл. експерт в отдел „ИИТ“

Изготвил:

Веселка Антонова, гл. експерт в дирекция „ЕПП“: чрез АИССО на 10.12.2020 г.

Докладът се издава в 3 (три) екземпляра - 1 (един) за класиране в УАСО, 1 (един) за досието на проекта и 1 (един) за адресата. Докладът се насочва чрез АИССО. Приложенията се сканират.

10.12.2020г.

10.12.2020г.



СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, Факс 98 70 855, e-mail: info@sofiacouncil.bg, http://www.sofiacouncil.bg

ПРОЕКТ!

РЕШЕНИЕ № _____

на Столичния общински съвет

от _____ 20__ година

Относно: Подготовка за кандидатстване на Столична община с проект за водоснабдяване и канализация за агломерации над 10 000 е.ж. на територията на Столична община за получаване на безвъзмездна финансова помощ (БФП) по Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г.

На основание чл. 21, ал. 1, т. 8 и т. 23 и ал. 2 от Закона за местното самоуправление и местната администрация,

СТОЛИЧНИЯТ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

РЕШИ:

1. Одобрява Столична община да подготви Формуляр за кандидатстване с проект за водоснабдяване и канализация за агломерации над 10 000 е.ж. на територията на Столична община за получаване на безвъзмездна финансова помощ (БФП) по Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г. с обектите, посочени в Приложение № 2 към доклада, неразделна част от настоящото решение, с индикативна стойност на проекта в размер на 140 622 104, 38 лв. без ДДС, в това число БФП в размер до 66,47 % и собствено финансиране в размер до 33,53 %.

2. С оглед недопускане на двойно финансиране, Столичен общински съвет се ангажира да не одобрява финансиране за обектите, посочени в т. 1 от настоящото решение, чрез Инвестиционната програма на „Софийски вода“ АД и/или друг проект, програма или схема, финансирана от публични средства, средства от националния бюджет и/или от бюджета на Европейския съюз.

3. След получаване на положително становище от „Джаспърс“, и при условията на т.1 от настоящото решение, дава съгласие Столична община да кандидатства с проектно предложение по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Изграждане на ВиК инфраструктура в Столична община“, по Приоритетна ос 1 „Води“ на Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г.

4. Упълномощава Кмета на Столична община да подпише всички необходими документи, свързани с кандидатстването по процедура „Изграждане на ВиК инфраструктура в Столична община“ на Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г.

Настоящото решение е прието на заседание на Столичния общински съвет, проведено на _____ 2020 г., Протокол № _____, точка ____ от дневния ред, по доклад № _____ и е подпечатано с официалния печат на Столичния общински съвет.

**Председател на Столичния
общински съвет:** _____

Елен Герджиков

**Юрист от Администрацията
на СО:** _____

Светлана Маслянкова – гл. юристконсулт
в ДЕПП – чрез АИССО на 10.12.2020 г.